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комунікаційного знання.
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Початковим положенням при розгляді кому-
нікаційної проблематики майже завжди є визна-
чення комунікації. При цьому кожний автор, як 
правило, обирає таке визначення, яке може бути 
пристосовано до предмета його розгляду. Комуні-
кація визначається як рух смислів, обмін думками, 
комунікація як спілкування та ін. Це підтверджує 
той факт, що феномен комунікації, не зважаючи 
на широкий спектр характеристик і визначень, є 
ще недостатньо зрозумілим явищем. Поширення 
комунікаційної взаємодії в практиці суспільного 
життя людей відбувається швидше, ніж його осяг-
нення, хоча при цьому спостерігається безліч на-
магань залучити поняття комунікація до наукової 
теоретизації в широкому колі наук. Питання щодо 
визначення комунікаційного процесу також є нео-
днозначними, як і визначення самої комунікації. 
Науковці США виказують думку про те, що до-
слідники у своїх працях не враховують різні ас-
пекти комунікаційного процесу, що змінюються 
адекватно часу [1, 72]. Серед причин такого став-
лення до вивчення комунікаційного процесу вони 
називають, зокрема, відсутність концепцій, що 

дійсно орієнтувалися на його вивчення, необхід-
ність великих фінансових витрат для побудови 
часових рядів, бажання дослідників швидко отри-
мати результат на вимогу замовників, обмежен-
ня фінансування, прагнення писати дисертації та 
інші фактори, що серйозно перешкоджають про-
веденню довгострокових досліджень. Це актуалі-
зує необхідність подальшого вивчення комуніка-
ційного процесу з урахуванням новітніх розробок 
з теорії соціальних комунікацій.

Метою статті є виявлення протиріч у 
вивченні комунікаційного процесу в системі 
соціально-комунікаційного знання. Завданнями – 
визначити дослідницьку ситуацію відносно підхо-
дів до розгляду комунікаційного процесу з точки 
зору сучасного рівня розвитку теорії соціальних 
комунікацій і трансформацій комунікаційної ді-
яльності, що впливають на його загальну структу-
ру та алгоритми. 

Наближення до вирішення цих завдань від-
криває певні перспективи для розвитку та оформ-
лення теорії соціальних комунікацій, головним 
об’єктом якої є соціально-комунікаційна діяль-
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ність [2, 306-309]. Якщо комунікація розглядаєть-
ся як явище, що має свої характеристики, учасни-
ків, засоби спілкування або комунікаційного впли-
ву на комунікантів для досягнення мети передачі 
інформації та знань, то комунікаційна діяльність 
базується на елементах, що входять до будь-якої 
суспільної діяльності: об’єкт та предмет діяльнос-
ті, знаряддя та засоби праці, технологія обробки, 
предмети праці, еталонні зразки та форми виго-
товлення продуктів та послуг. З цієї точки зору 
необхідно розглянути підхід до розуміння комуні-
каційного процесу, його структури та відображен-
ня в суспільній діяльності. 

Поняття комунікаційний процес широко ви-
користовується в спеціальній літературі. Пред-
ставники різних напрямів вивчення соціальних 
комунікацій вважають це поняття ключовим для 
розуміння їхнього місця, ролі та значення в соціо-
культурних процесах функціонування та розвитку 
суспільства, формуванні суспільних відносин на 
засадах демократизації, прозорості й рівноваги: 
Г.М. Андрєєва, Ф.С. Бацевич, М.А. Василик, С.М. Квіт, 
Н. Луман, Г.Г. Почепцов, В.В. Різун, А.В. Соко-
лов, Ф.І. Шарков, В.П. Конецька та ін. Всі ці праці 
створюють необхідне підґрунтя для аналізу визна-
чення та використання цього поняття в межах 
визначеної мети.

Звернення до поняття комунікаційний процес 
завжди присутнє при визначенні комунікації. Ко-
мунікація як явище, що передбачає участь не менш 
2-х учасників і засновується на впливі комунікан-
та на комуніката з метою досягнення рівноваги 
або відповідності станів. Як вбачають дослідники, 
природна (неусвідомлена) комунікація присутня в 
будь-яких системах, зокрема і у життєвій системі 
доісторичної людини. На це звертають увагу фа-
хівці з психології, соціальних комунікацій, інфор-
матики (Л.С. Виготський, А.Н. Леонтьев, Ж. Піа-
же, В.О. Ільганаєва, Ф.С. Бацевич, А. В. Соколов, 
Є.О. Сєдов, В.І. Черниш та ін.). 

Г.Г. Почепцов зазначає, що «історично кому-
нікацією було примушення одного іншим до вико-
нання тієї чи іншої дії. Заради цього реалізується 
передача значень між двома різними автономними 
системами, якими є дві людини» [3, 15]. Згодом, у 
процесі соціалізації та становлення людської ци-
вілізації, комунікація перетворюється на свідому 
дію, відокремлюється у спеціальний вид суспіль-
ної діяльності. Від простої статичної схеми «від-
правник – повідомлення – одержувач» комуні-
кація розгортається у комунікаційний процес як 
динамічне відтворення трансформацій його пер-
вісних елементів та набування ними нових харак-
теристик, особливостей, зв’язків між ними. Нама-

гання пов’язати комунікацію з інформацією стає 
причиною звернення інших авторів до поняття 
комунікаційний процес. Н. Луман визначає кому-
нікаційний процес як процес передачі інформації 
від однієї людини до іншої, або її рух між групами 
людей різними каналами і за допомогою різних 
засобів комунікації (вербальних, невербальних та 
ін.) [4, 7, 11]. Інформаційну залежність процесу 
комунікації підтримує і Г.М. Андрєєва, соціальний 
психолог [5, 97-99]. Тому комунікація як процес 
передбачає передусім процеси перекодування вер-
бальної інформації в невербальну та невербальної 
у вербальну [3, 6].

У загальному вигляді соціально-комуніка-
ційний процес описують таким чином: джерело 
(відправник), повідомлення, кодування та декоду-
вання, канал, отримувач, зворотній зв’язок. 

Головним при цьому виявляється спілкування 
між двома або кількома суб’єктами – комунікато-
рами. Такий підхід простежується у представни-
ків майже всіх наук, що традиційно вивчають ко-
мунікацію та спілкування. Більше того, представ-
ник соціально-комунікаційної теорії А.В. Соколов 
пов’язує з ними появу різних форм комунікації, 
опосередкованих цілями комунікаційних зв’язків: 
створення спільності – спілкування; маніпулю-
вання свідомістю – управління; вибір зразків по-
ведінки – імітація (наслідування) [7]. Близький до 
цього підходу В.В. Різун [8]. Увесь процес кому-
нікації опосередковано знаковою системою будь-
якої природи і такою, що має бути доступною, 
зрозумілою для використання обома сторонами 
комунікаційної взаємодії. 

Діалог і монолог розглядаються як засоби 
комунікаційного спілкування, що, на нашу дум-
ку, має відношення до мовленнєвої діяльності. 
Її існування в межах комунікаційної діяльності 
підтверджують дослідники. У мовознавстві це є 
загальновизнаним, і мовленнєва діяльність роз-
глядається з точки зору її організації, а також 
мовної системи. 

У психології мовленнєва діяльність також 
розглядається як вид діяльності поряд з трудовою 
та пізнавальною. Вона має такі діяльнісні ознаки, 
як: операції, цільова орієнтировка, планування, 
контроль та ін. На це посилається В.П. Конецька у 
своїй роботі [9, 5-4] 

Тому, зокрема, Ф.С. Бацевич вважає її одним 
із різновидів комунікаційної діяльності, що має всі 
праксеологічні ознаки [10]. Тобто, можна припус-
тити, що комунікаційний процес і комунікаційна 
діяльність взаємопов’язані й обумовлені низкою 
умов, учасниками та їхніми характеристиками, 
засобами зв’язку та передачі інформації, формою 

Проблеми професіоналізації фахівців соціальних комунікацій
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взаємообміну предметом комунікації, технологія-
ми й операціями комунікації.

Ретроспективну і досить розгорнуту картину 
трансформацій комунікаційної діяльності приво-
дить у своїй роботі З.В. Партико [11]. І хоча він 
не ставить питання історії комунікаційної діяль-
ності, як це робить, наприклад,, А.В. Соколов у 
відомих своїх працях, але досить чітко відбиває 
рух комунікації від біопсихологічної властивос-
ті первісної людини до людини, що розмовляє, 
пише, створює прилади і знаряддя для посилення 
комунікаційної діяльності. Додамо, що в ХХІ ст. 
соціально-комунікаційна діяльність стала врівень 
із такими формами буття людської цивілізації як 
пізнання і суспільна діяльність [12].

Намагання пов’язати комунікацію з інфор-
мацією стає причиною звернення інших авторів 
до поняття комунікаційний процес. В.М. Бебик, 
аналізуючи визначення комунікації, подає її мо-
дельний ряд майже за рівнями розвитку комуні-
каційного процесу [13, 12-13, 24]. Взаємозв’язок 
між комунікацією та інформацією значною мірою 
в праці В.М. Бебика має оглядово-аналітичний 
характер, але вже це дозволяє нам встановити за-
лежності між розумінням комунікації як процесу, 
комунікацією та інформацією як предметом цьо-
го процесу, між комунікацією та технологіями її 
здійснення, між комунікацією та моделями її від-
творення в теоретико-концептуальному пізнанні. 
При цьому, В.М. Бебик розглядає комунікаційні 
канали як матеріальне підґрунтя соціальної кому-
нікації та фактично ототожнює комунікаційний 
канал із засобом цілеспрямованої передачі інфор-
мації в процесі комунікаційної діяльності [13, 17]. 
Також він зауважує, що комунікаційний канал 
сприяє створенню (кодуванню), передачі й при-
йому (сприйняттю) інформації [там само]. Автор 
надає велике значення поняттю інформація при 
розгляді комунікації та відмічає, що різні види ін-
формації по-різному використовуються та мають 
використовуватися в різних каналах комунікації, 
вибір яких диктується цілями комунікаційної вза-
ємодії в суспільстві. 

Ця низка визначень охоплює розуміння кому-
нікації як взаємодії та обміну соціальною інформа-
цією, як процес обміну продуктами психологічної 
діяльності, як обмін інформацією між складними 
динамічними системами, як процес, де інформа-
ція є тим, чим обмінюються суб’єкти комунікації. 
Це, у загальному вигляді, продовжує пояснення 
комунікаційного процесу через структурне пред-
ставлення феномена комунікація. В цьому можна 
впевнитися, якщо звернутися до теми «моделі 
комунікацій», а також до положень західної кому-

нікативістики, що підкреслює існування великої 
кількості моделей комунікації, які відображають 
структуру, елементи та динаміку процесу комуні-
кації [5, 126].

До розгляду комунікації як процесу С. Квіт 
наводить думки Д. де Флера і Е. Деніса, які виді-
ляють у комунікації кілька стадій: 1 – формування 
повідомлення комунікаторами; 2 – відправлення 
повідомлення за допомогою засобів соціальних 
комунікацій; 3 – поширення повідомлення з вико-
ристанням різних каналів комунікації; 4 – інтер-
претація значення повідомлення комунікантами; 
5 – результат засвоєння значень повідомлення чи 
повідомлень, або прояв впливу [14, 11-12]. Прин-
циповим висновком із роздумів С. Квіта про функ-
ціонування масових комунікацій є те, що в межах 
сучасної теорії соціальних комунікацій інформація 
може сприйматися як предмет, що використовується 
в процесі комунікаційної діяльності [14, 11]. Також 
автор порушує питання про наявність глобальної 
комунікації як медіапроцесу. Він теж виводить 
моделювання комунікацій із типовидового розма-
їття, теоретико-концептуального моделювання та 
технологічних змін у передачі повідомлень в умо-
вах інформатизації суспільства.

З огляду на це, найбільш важливим для пер-
спективи дослідження теми вважаємо зв’язок 
комунікаційного процесу з комунікаційною ді-
яльністю. В цьому контексті методологічно важ-
ливим є зауваження А.В. Соколова про те, що со-
ціальна комунікація є соціально-комунікативним 
процесом [15, 14]. Автор розуміє комунікаційну 
діяльність як цілеспрямовані, ті, що здійснюють-
ся суб’єктами комунікації, комунікаційні процеси. 
На його думку, спілкування є формою комуніка-
ційної діяльності, а комунікаційна діяльність є од-
ним із різновидів людської діяльності. Тобто, ко-
мунікаційна діяльність має типову для суспільної 
діяльності структуру: об’єкт, суб’єкт, мету, мето-
ди, засоби, операції [15, 18 ]. 

Додатковим підґрунтям для розвитку ді-
яльнісних аспектів комунікаційних процесів 
слугують дослідження, проведені на базі різ-
них соціально-комунікаційних підсистем. Ваго-
мий внесок у розуміння процесу комунікації в 
соціально-комунікаційній діяльності на прикладі 
підсистеми масової комунікації робить В.В. Різун 
[16]. Зокрема, до технологічного процесу масово-
го комунікаційного виробництва він відносить дії, 
операції, способи їхнього виконання, які й вико-
ристовуються професійним комунікантом як про-
цедура масового впливу [14, 155].

Комунікаційний процес виявляється об’єктом 
спеціалізованої суспільної діяльності, який на 
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рівні своєї інституціональної організації доходить 
до рівня індустріального виробництва. Таке при-
пущення не є вельми абстрактним, зважаючи на 
розвиток комунікаційної сфери інформаційного 
суспільства, який надає нові факти для аналізу та 
узагальнень. Про це свідчать нові розробки моде-
лей комунікації, що останнім часом значно попо-
внили модельний ряд комунікації з урахуванням 
ускладнення комунікаційного процесу в суспіль-
стві за рахунок упровадження новітніх комуніка-
ційних технологій і змінами характеристик його 
елементів. Крім того, слід згадати аналіз елемен-
тів комунікаційного процесу, що був проведений 
колективом авторів на основі змін соціокультур-
них умов комунікації інформаційного суспільства 
[6, 139-149].

Як з’ясовувалося вище, цей процес набуває 
різних форм, видів, засобів здійснення, цілей, тех-
нологій і т. ін. Все це добре ілюструють існуючі 
моделі комунікацій, а також класифікації комуні-
кацій за різними ознаками. 

Широка наукова база моделювання кому-
нікаційного процесу створює необхідне під-
ґрунтя для виявлення спільних етапів, фаз, 
алгоритмів відтворення комунікаційного про-
цесу у виробничих соціально-комунікаційних 
системах різного призначення. Виявленню ал-
горитмів у комунікаційному процесі сприя-
ють як теоретико-концептуальне моделювання 
комунікаційного процесу, його відображення 
у змістовно-функціональному наповненні від-
носно різних сфер використання (журналістиці, 
бібліотечній, інформаційній, архівній сферах, в 
сферах зв’язків з громадськістю і т. ін.), так і 
практична сфера організації виробничого про-
цесу в комунікаційних підсистемах суспільства. 
На нашу думку, до нового розуміння і алгорит-
мічного представлення комунікаційного проце-
су підходить Ф.І. Шарков, коли розглядає дина-
мічну зміну етапів комунікаційного процесу і 
накреслює алгоритмічний вигляд комунікацій-
ного процесу в рекламі [1, 72-77].

Це також відбиває потребу індустріаль-
ного рівня, якого добігає суспільна соціально-
комунікаційна система. Цей факт уже усвідомле-
ний фахівцями і входить до наукового арсеналу 
галузі соціальна комунікація. 

Оскільки структурні зв’язки в системі кому-
нікації можуть виконувати роль актів, процесів, 
дій, операцій, то йдеться, власне, про способи 
репрезентації комунікативного процесу та його 
алгоритми. Більш широкі можливості алгорит-
мізації комунікаційного процесу відкриває хви-
льова модель дослідників зі США, що базується 

на послідовностях і зв’язках елементів комуні-
кації [16, 222-223].

Таким чином, можна сказати, що загалом у 
соціально-комунікаційному знанні складається 
ситуація, за якої дослідники вимушені вдаватися 
до використання понять предмет комунікаційної 
діяльності, етапи комунікаційного процесу, опе-
рації, комунікаційне виробництво, комунікаційні 
технології. Все це є наслідком становлення гло-
бальної системи соціальних комунікацій.

Отже, дослідження комунікаційного проце-
су в об’єктно-предметному полі соціології, лінг-
вістики, філософії, інформатики, бібліотекознав-
ства, теорії масових комунікацій, психології на 
сьогодні створили ґрунтовну базу для його розгля-
ду з позицій методології більш високого рівня, до 
якої можна віднести методологію теорії соціаль-
них комунікацій. Динамічний розвиток соціально-
комунікаційних теоретичних гіпотез, узагальнень, 
аналітичних оглядів, інтегрування досягнень тра-
диційних гуманітарних дисциплін дозволяють від-
окремити певні об’єкти, що становлять сутність 
нового наукового напряму. Деякі протиріччя про-
стежуються в працях науковців, які займаються 
вивченням соціальних комунікацій саме в межах 
нового наукового напряму. 

По-перше, ми стикаємося з протиріччями 
мети теоретичного і спеціально-наукового рівня 
дослідження соціальної комунікації. Якщо слі-
дувати логіці В.О. Ільганаєвої та А.В. Соколова, 
то, на їхню думку, теорія соціальних комуніка-
цій об’єктивно формується як метатеорія віднос-
но дисциплін, що традиційно вивчали феномени 
спілкування, інформаційного обміну в системах 
будь-якої природи [7, 17]. Сьогодні вона має необ-
хідний дослідницький інструментарій, методоло-
гію, всі ознаки наукової теорії відповідно до свого 
об’єкта, що досяг свого інституціонального рівня 
розвитку [2]. І навпаки, за логікою В.П. Конецької 
і О.М. Холода, теорія соціальних комунікацій зна-
ходиться на одному рівні з іншими науками, що 
вивчають комунікаційні явища, використовуючи 
при цьому свій науковий інструментарій і предмет 
досліджень [9, 18]. Подолання цього протиріччя 
можливе лише за умов подальшої розробки уза-
гальнюючої концепції соціальних комунікацій і 
уточнення характеристик її системно-структурних 
складових, їхнього функціонального навантажен-
ня, типології, моделей тощо. 

По-друге, все більше проявляється проти-
річчя між завузьким ставленням до комунікацій-
ного процесу лише як до процесу обміну інфор-
мацією або процесу мовлення і наявністю інших 
субстанціональних форм комунікаційної взаємодії 

Стан вивчення комунікаційного процесу...
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між суб’єктами соціальної дії. На думку багатьох 
сучасних дослідників, комунікаційний процес не 
може бути зведеним до інформаційного обміну за 
допомогою вербальних або невербальних знако-
вих засобів. Тобто, розгляд комунікаційного про-
цесу в теорії соціальних комунікацій потребує 
більш високого рівня концептуалізації, ніж між-
наукові запозичення.

По-третє, зведення розгляду комунікаційного 
процесу до структурних елементів комунікації не 

відповідає діяльнісній сутності соціальної кому-
нікації як окремого виду суспільної діяльності в 
цілому. Комунікаційний процес має розглядатися 
через виявлення загальних та спеціальних харак-
теристик комунікаційної діяльності, визначення 
її основних ознак, принципів, закономірностей, 
технологій, результатів. Подолання всіх вищеоз-
начених протиріч слугуватиме формуванню уза-
гальнюючих положень щодо мети теоретичного 
стану теорії соціальних комунікацій. 
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